

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos, Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 8.º páj. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestrales.

Viernes 5 de Abril de 1915

Núm. 6.852

Año XX

DE LA VILLA Y CORTE

EL LOBO

Con supremo acierto, ha trazado la pluma de Benavente en «El collar de estrellas» un maravilloso retrato; he lo aquí: Don Félix es más que un hombre. Cuando sólo lo vemos pasar y no pretende entrar por nuestra vida, nos reímos de él, porque sería risible muchas veces si no fuera trágico siempre. Porque ese hombre, desertor del pueblo, que abandona a los suyos para encumbrarse sin estorbos, cuando sólo dejó odios y amenazas abajo, se impone a los de arriba en nombre de esos odios y amenazas que él ha sembrado, para volver a imponerse a los de abajo con el gran prestigio que le dan sus pactos con el de arriba. Es el hombre de todos los negocios turbios y de todas las corrupciones. Es el hombre que trafica con todos los sentimientos y en nombre de la humanidad no vacila en arrojarse a su Patria, y en nombre de la Patria, no vacila en empujarla a un desierto si ese desierto salva a una empresa, garantiza un empréstito o asegura el pago de unas acciones.

Además de hacer este retrato, Benavente ha proclamado en su «Collar de estrellas» la redención por medio del amor y del trabajo. Ha hecho más; ha tenido el valor de aconsejar que se expulse de la sociedad al lobo.

Los elementos avanzados los espíritus tolerantes han sentido herida su delicada susceptibilidad. Han emprendido una violenta campaña contra el autor de «Los intereses creados». Proclaman la redención por el amor y el trabajo; ¿hacer el panegírico de San Francisco de Asís? ¿Qué es esto? ¿Cómo se atreve Benavente a sostener esas doctrinas sin permiso de los intelectuales de la izquierda?

De todos los ataques que los intelectuales han dirigido contra Benavente con motivo de «El Collar de estrellas» el más original, el más interesante, el más gracioso es el de Ramón Pérez de Ayala. Este precioso intelectual esgrime el escarpelo de su crítica y arremete contra el autor de «La malquerida» como el ingenioso hidalgo contra los molinos de viento.

«Don Pablo (el protagonista de «El Collar de estrellas») dice Pérez de Ayala—predica el amor a todos los hombres y a todas las cosas por igual e invoca en sus oraciones a San Francisco de Asís... pero sucede que por la casa aparece con sospechosa asiduidad, un visitante que tiene algo de hombre de paja, algo de lobo... ¿y qué hace el amoroso don Pablo? Lo arroja a puntapiés de la casa después de haberle rociado de insolencias».

Pérez de Ayala cree que don Pablo no hizo bien, que el lobo merecía más amor que los borregos. Que a don Félix se le debió tolerar en la casa de don Pablo.

Pérez de Ayala entiende que en este caso se debe exclamar como San Francisco: «Hermano lobo, hermana víbora», y removiendo una porción de confusos principios filosóficos, dice que no somos quién para repudiar lo que diputamos por malo, ya que el mal, como todo, tiene una raíz divina, cuyos fines últimos no podemos vislumbrar...»

Pérez de Ayala es joven, ha leído mucho pero no ha digerido bien; ha viajado mucho, pero muy de prisa y no ha llegado a enterarse bien; Pérez de Ayala, impulsado por este vórtice de la vida moderna ha querido abarcar demasiado y se ha quedado en esa peligrosa situación de mal entendida cultura en que sabiendo sólo la verdad a medias se vive más a oscuras que dentro de la más supina ignorancia. Pérez de Ayala ha oído hablar de hermano lobo y hermana víbora, de bien y de mal, de amor, y de odio; y todas estas ideas se han confundido y revuelto en su cerebro... ¡Ha tomado el rabano por las hojas! No, señor D. Ramón, no; si usted ve una víbora en su casa, le aplasta usted la cabeza, como primera providencia, por encima de todas las filosofías. Don Pablo hizo bien arrojando al lobo de su grey; al arrojar al

lobo no hacía más que practicar el amor. Por amor, por amor a las inocentes víctimas, por defender a los corderos hay que expulsar a la fiera alimaña sin oír a la persona; amando al hombre y odiando sólo el mal, llamándole hermano, si es preciso, pero defendiendo a la grey amenazada de las asechanzas de la fiera. Por amor a los buenos debe ponerse freno a la osadía de los desertores del pueblo, de los que abandonan a los suyos para encumbrarse sin estorbo, los que se imponen a los de arriba en nombre de los odios y amenazas que han sembrados.

Esto es lo que se proclama en «El collar de estrellas». Entonces aprenderá a distinguir y separar al hermano lobo de la hermana oveja.

LUIS LEON

PEREGRINACION A COMPOSTELA

Con motivo del año Santo, ha sido invitada la Congregación Mariana del Magisterio Valentino a organizar una peregrinación para visitar el sepulcro de Santiago Apóstol.

Según dice la prensa de Valencia, y a fin de dar el mayor esplendor posible a la piadosa expedición, la junta ejecutiva de dicho Magisterio ha propuesto al Prelado que no sea solo valenciana esta peregrinación, sino que alcance a todas las regiones de la antigua Corona de Aragón, Cataluña, Valencia y Baleares.

El itinerario puede ser más sugestivo: Zaragoza, Loyola, Begoña, Santander, Covadonga, Oviedo, León, Pontevedra y Santiago. El regreso se hará por Avila, Escorial, Madrid y Zaragoza.

Para organizar la peregrinación se ha constituido una junta de la cual es presidente D. Galo Recuero, profesor de la Escuela Normal.

FIESTA SIMPATICA

Concurso de orfeones

Muy simpática resultó la fiesta que el sábado se celebró en el cuartel de Santa Isabel y reveladora no sólo de la cuidadosa instrucción militar que reciben los soldados de Zaragoza, sino del cariñoso afecto de que son objeto por parte de sus jefes.

Tratábase, como ya saben nuestros lectores de la celebración del Certamen de Orfeones formado por los soldados y clases de dicho regimiento.

Se presentaron tres agrupaciones corales dirigidas respectivamente por los músicos militares señores del Río, Blanco y Estévez.

Constituyeron el tribunal los señores Díaz Bellini, Hurtado y los músicos de primera y segunda respectivamente señores Sales y Tojo.

Correspondió cantar en primer lugar al orfeón dirigido por el señor Blanco, el segundo, al del señor Estévez y el tercero, al señor del Río.

Los dos primeros interpretaron muy bien *potpourris* de aires regionales, mereciendo repetidos aplausos.

El tercero cantó con gusto y afinación la alborada de la Opera *Marruca*, obteniendo justos elogios.

Reunidas después las tres agrupaciones bajo la dirección del músico de segunda señor del Río cantaron el himno a la bandera y a continuación hicieron lo mismo todos los soldados.

Terminado el canto del Himno el coronel comunicó el fallo del jurado por el que se concedió el primer premio, al orfeón dirigido por el señor del Río; el segundo, al que había organizado el señor Estévez, y el tercero, al de cuya dirección estaba encargado el Sr. Blanco.

El fallo fué recibido por los soldados con vivas a la Patria, al jefe del Estado y a su coronel.

Reciban nuestra enhorabuena los jefes y oficiales del «Glorioso», por el resultado, de tan brillante festival y recibalo de un modo especial su coronel el Sr. Díaz Bellini que de modo tan admirable sabe hermanar los rigores de la disciplina con el solaz que hace agradable la vida militar.

VACANTES

Practicantes de los Hospitales de Beneficencia general. La dirección general de Administración ha dispuesto que se convoque a exámenes de Practicantes entre los alumnos de la Facultad de Medicina que hayan cursado el primer año de dicha Facultad cuando menos. El número de plazas para proveer es de tres de practicantes de segunda clase y 15 supernumerarios, siendo potestativo del tribunal el ampliarlas si lo considera conveniente.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes acompañadas de un documento que acredite ser alumno de la Facultad de Medicina, en la sección sexta de la Dirección general de Administración, hasta 3 del actual.

Médico titular de Antequera (Málaga) Sueldo anual 2.000 pesetas. Solicitudes al alcalde hasta el 19 del actual.

Delineante de la Dirección facultati-

va de la Junta de Fomento de Melilla. Sueldo anual, 2.500 pesetas. Las instancias deberán dirigirse al general presidente de la Junta, hasta el 9 del actual. Los funcionarios que residen en Melilla tienen sobre sus sueldos el aumento del 30 por 100 en concepto de plus de residencia.

Médico titular de Almatret (Lérida). Solicitudes al alcalde, hasta el 26 del actual.

Idem de Raanes (Cáceres). Sueldo anual, 750 pesetas, por 2.250 a que asciende el ignalatorio. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Idem de Abertura (Cáceres). Sueldo anual, 1.000 pesetas por la asistencia a cincuenta familias pobres. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Idem de Aldeacentenera (Cáceres). Sueldo anual, 990 pesetas por la asistencia de ochenta y cinco familias pobres. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Idem de Casas del Castañar (Cáceres). Sueldo anual, 750 pesetas por la asistencia de una veinticuatro familias pobres, y 1.500 más que le darán cobradas una Junta de contribuyentes por la asistencia del resto de los vecinos. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Inspector municipal de higiene y sanidad pecuaria de Losar de la Vera (Cáceres). Dotación anual: 365 pesetas. Solicitudes al alcalde, hasta el 22 del actual.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Las últimas cuarenta y ocho horas no han alterado sensiblemente el curso de la guerra.

En Francia y Bélgica no hay nada nuevo. Los franceses dicen que han ocupado un pueblito en el bosque de Le Préte; los alemanes lo reconocen en su parte oficial del día 1.º, pero dicen haberlo recobrado en el parte oficial del 2.º. Y fuera de eso, sólo hay combates aéreos y duelos de Artillería.

En el teatro oriental, los rusos se atribuyen un éxito en Suirno. Creemos muy verosímil el repliegue alemán en esa parte. Suirno está muy cerca de Oita, que sirve de base de concentración a los rusos; y en cambio, los alemanes se concentran frente a Myszyniec y en los Cárpatos.

Por eso se nos dijo días atrás que disminuiría la presión de las fuerzas germanas en el Narev y el Niemen. Lógico es que ahora empiece a ser evacuada la región de Suirno. Tendrán los rusos suficientes fuerzas organizadas para aprovecharse de ello, sin descuidar la acción de los Cárpatos?

En los Cárpatos no sabemos realmente lo que pasa. Los partes oficiales de austriacos y rusos son contradictorios, y como se limitan a citar desfiladeros, sin nombres de pueblos que nos permitan seguir en el Mapa las operaciones, no podemos aventurar juicios sobre éstas. Se sigue citando hoy, lo mismo que hace varios meses, los nombres de los pasos de Uszok, Lupkow, Dukla, etc.

En los Dardanelos y el Bósforo siguen las operaciones en suspenso.

De la India, Indo China y Tonkin llegan noticias algo alarmantes y confusas; pues en la primera aparecen combatiendo ingleses e indios, y en las otras dos se ha declarado el estado de sitio. ¿Qué pasa? ¿Son movimientos aislados sin importancia? ¿Se trata de sublevaciones?

Y en cuanto a las neutrales, pareciera que las Agencias y la Prensa extranjeras empiezan a dejar un poco más tranquilas a las Naciones Balcánicas, y ahora es Italia la Nación que vuelve a preocupar más. Sin embargo, se dice que hasta el fin de Abril no tomará parte en la guerra. Ya se recordará que antes se fijó como plazo el de Febrero, y después Marzo. Es posible que ocurra lo mismo con Abril. Mucho más si

se tiene en cuenta que el «New-Pork Sun» que es el que se cree en posesión del secreto, relaciona el plazo con la entrada de los aliados en Constantinopla y con el avance por Hungría de los rusos, y que, por lo menos el primero de los referidos acontecimientos, es prematuro fijarlo para fecha tan cercana.

Episodios de la guerra

Un juicio alemán sobre la rendición de Przemysl

Un colaborador militar del «Reichspost» escribe lo siguiente: «La caída de cada plaza sitiada tiene como consecuencia un desplazamiento de fuerzas que puede en muchos casos ejercer un gran influjo sobre la situación militar general.»

Las modificaciones de fuerzas motivadas por la rendición de Przemysl, son de poca importancia.

Las comunicaciones por ferrocarriles no sufrirán tropiezos, porque la línea transversal de Galitzia, que no pasa por Przemysl, asegura perfectamente las más importantes comunicaciones, y la que pasa por aquel punto estará, sin duda, destruída en gran parte.

El Ejército ruso de sitio no era tampoco tan importante para que ahora influya de manera decisiva en las operaciones generales.

Las fortificaciones llevadas a cabo en la línea rusa que cercaba la plaza, habían permitido en los últimos tiempos a los rusos el envío de importantes núcleos de las tropas sitiadoras a otros sitios de lucha, sobre todo al Sur del río Dniester, y las fuerzas disponibles ahora no representan ninguna gran fuerza nueva que pueda efectos decisivos en las batallas actuales y las que se avencinan.

Hay que tener en cuenta, además, que Przemysl no fué tomada por asalto, sino que el Estado Mayor austriaco preveía desde hace tiempo la rendición, y pudo por eso tomar a tiempo todas aquellas medidas encaminadas a igualar sus fuerzas con el número de las que el enemigo podría disponer después de la rendición de la plaza.»

La situación de Ossowitz

Un periódico ruso publica detalles de la situación de Ossowitz, que se defiende

heroicamente de los ataques de la Artillería alemana.

En la plaza ya no hay casi elemento civil, que principalmente se ha refugiado en Bielostok, Sonolcka, Grodno y Vilna.

Casi todos los días vuelan aeroplanos alemanes sobre la ciudad.

Las granadas alemanas provocan a menudo incendios en la plaza, cuya Artillería contrarresta eficazmente los ataques de la alemana.

El espíritu de la guarnición es excelente. Se anuncia oficialmente que los alemanes evacúan la región de Ossowitz con gran prudencia, porque temen franquear el camino de los lagos de Mazuria y de Lyck.

Se han llevado más de 60 piezas de Artillería gruesa.

El Ejército ruso

Dicen de Basilea que el «Taegliche Ranschan» periódico alemán, publica un artículo referente al Ejército moscovita.

«Los cálculos del Estado Mayor alemán—dice—referentes al agotamiento de Rusia han sido siempre contrarios a la realidad.»

La experiencia ha probado que las tropas rusas son vigorosas, que su servicio de Administración militar funciona de un modo excelente y que el botín de guerra cogido en la Prusia oriental no deja lugar a duda respecto a que el material de guerra y el material sanitario son de primer orden.

En cuanto a la reserva en hombres de que dispone Rusia, ya es sabido que es considerable.»

Figuras de la guerra



EL KROMPRINZ DE ALEMANIA
Quien según rumores se halla enfermo en una casa de Potsdam

Daños en una Iglesia

Según los periódicos de París, la iglesia de Nuestra Señora de Dalsis, edificio clasificado entre los monumentos históricos, ha sufrido graves daños a consecuencia de las bombas arrojadas desde uno de los zeppelines que hicieron el último raid.

Una de las bombas cayó sobre una de las capillas laterales, situada entre el brazo meridional del crucero y el ábside. Esta capilla, consagrada al Sagrado Corazón sufrió el hundimiento de sus cúpulas y sus cristales quedaron pulverizados. Representaban las escenas de la crucifixión y eran de gran valor artístico.

Otra parte del edificio que ha sufrido mucho es la capilla absidal, en forma de rotunda, consagrada a la Virgen. En ella las magníficas vidrieras representando las diversas figuras invocadas en la letanía de la Virgen han sido hechas añicos.

Ha sido necesario cerrar al culto una parte de la iglesia. Un altar provisional ha sido levantado al pie del coro, y allí se celebran los oficios.

Folleto de EL ECO DE SANTIAGO (13)

LA VIUDA

que de pasión. Por este lado resolvió atacarla.

Una media hora antes de comer, cuando acababan de vestirse las dos y bajaron al salón, madame de Combaleu tomó dulcemente la palabra:

—No me has dicho, niña mía, en qué términos te encuentras con el comandante de Fremeuse.

—Ya lo habéis visto, querida tía.

—Se diría que se había civilizado.

—Es verdad...—dijo madame de La Pave, y una ligera sonrisa irónica levantó el extremo de su boca.

—¿Te hace la corte, quizás?

—Oh, no! Eso sería ya demasiado, tía... no camina tan lejos. Creo únicamente que me aborrece menos, y nada más.

—¿Y tú, hija mía?

—Oh! Yo... observo... me instruyo...—dijo la joven con singular movimiento de párpados.—Por lo demás añadió con tono grave—, ¿por qué lo

he de ocultar? Estoy verdaderamente penetrada de que se han modificados sus sentimientos respecto a mí... De lejos me había juzgado mal... A medida que me ha ido conociendo, se han disipado sus preveniciones... Las olvida, y se esfuerza en hacérmelas olvidar. Veo en sus maneras, en su acento, que deplora sus injusticias... que me pide un honroso perdón, de la mejor manera que puede, sin entrar en explicaciones incómodas y ofensivas... Pues bien: os confieso, querida tía, que es un hombre a quien habíamos juzgado muy mal; que es bueno en realidad muy bueno... Os confieso, que todo esto me agrada... y que me causa placer.

—¡Ah! Dios mío! Sobrina mía, ¿qué niña eres!—exclamó madame de Combaleu juntando sus manos con éxtasis.

—¿Por qué, querida tía?

—Vamos a verlo, querida... Primeramente, dime con franqueza: ¿Amas al comandante? ¿Se ha interesado tu corazón?

—Supongo que os chanceéis, querida tía—dijo severamente la joven, cuyos ojos abiertos más que nunca lanzaban centellas.

—Muy bien! Entonces—replicó madame de Combaleu—deja a tu vie-

ja tía con su vieja experiencia que te despoje de algunas ilusiones que pueden serte muy peligrosas... Desgraciadamente, tienes la costumbre de prestar tu delicadeza natural y la nobleza de tus sentimientos a todo el mundo, y nada es tan capaz de inducirte a profundos errores... y exponerte a representar un papel de tonta y ridícula. Así vemos a M. de Fremeuse que siempre ha sido tu enemigo declarado... Lo sabemos por sus cartas... Lo sabemos por tu pobre marido que te daba bromas con su amigo... y de súbito, bruscamente, este enemigo se convierte en un ser encantador. ¡el lobo se vuelve al cordero! Según tú, ha reconocido sus errores... se arrepiente de ellos; canta honrosamente la palinodia... Esto es posible, o no lo es... No lo puedo afirmar... Lo que sé perfectamente es que pretende casarse contigo, y que en dato la vecindad no se habla de otra cosa más que de vuestro casamiento.

—¿Teneis ganas de reír?

—Nada de eso, hija mía ¡Dios mío! Si esto te conviene, nada tengo que decir; tal creo... Pero al menos es menester que sepas lo que pasa, y que conozcas el secreto de esta repentina metamorfosis. En Aleoncio mismo, donde acabo de llegar, no se habla

más que de este enlace... La madre de Fremeuse no tiene otra idea en la cabeza desde la muerte de su pobre marido... Ella no sabe ni aun callarse... Habla al cura de esto, y al mundo entero. Tú sabes, por lo demás, que es avara y codiciosa. El hijo, según se dice, participa de estas inclinaciones de avaricia, y recuerdo que tu pobre marido le reconvenía, riéndose de este defecto, de querer tanto al dinero...; y comprenderás que tus trescientos mil francos de renta deben hablarle fuertemente al corazón... ¡Dios mío! Además de esto, es muy posible que también te ame, por interés... Eres demasiado bonita para esto... pero su madre es realmente demasiado bachillera, y él demasiado precipitado.

Había, el lector lo sabe, en las insinuaciones de la señora de Combaleu, una bien pequeña parte de verdad. La calumnia, la pérdida invención, la mentira pura dominaban en esta relación. Acaso algunas palabras irreflexivas de la señora de Fremeuse, alguna alusión escapada al cura algunas frases de vecinas, suministraron el texto ligero sobre el cual había argumentado con tanta complacencia. De todas maneras, el dardo disparado por esta mano venenosa llegó al punto

donde se dirigió la puntería; hirió al corazón de la señora de La Pave. Esta era, como la mayor parte de las mujeres, pero en un grado muy extremo, más espiritual que reflexiva, y más apasionada que juiciosa.

Recordando algunas apariencias verosímiles, acogió sin vacilar toda la fábula inventada por su tía para explicar, con detrimento de madame de Fremeuse, su conversación y sus asiduidades.

—Esto es simplemente ridículo—dijo la viuda encogiéndose de hombros.

Peró mientras pronunciaba estas palabras con un tono de frío desdén, el ardor de sus ojos, el carmín repentino, y luego la palidez redoblada de sus mejillas, el pliegue nervioso de sus labios, demostraban una borrascosa cólera, difícilmente disimulada. Mientras más se había lisonjeado su vanidad con los homenajes de M. de Fremeuse, cuando creyó ver en ellos una especie de reparación delicada y un triunfo personal, más se indignaba su orgullo con el pensamiento de estos homenajes y de esta reparación, que se encaminaban a su fortuna más que a su persona. Todos sus antiguos agravios se agolparon a un tiempo en su imaginación, y no vió al joven co-

El centenario de Bismarck

El día 1 se celebró en Berlín, según las noticias telegráficas recibidas el centenario del nacimiento de Bismarck, que revistió gran solemnidad. Los dignatarios del Imperio y de los Estados federados, el Gobierno y los presidentes de las Cámaras se congregaron ante el monumento nacional erigido cerca del edificio del Reichstag. En representación de la familia de Bismarck asistió su nieto el príncipe Otto. En el monumento se depositaron numerosas coronas. La del Kaiser lleva la siguiente inscripción: «Al Canciller de Hierro en tiempos de hierro». La del Reichstag: «Al creador de la Unión alemana, el pueblo unido». El canciller, al colocar la corona del Consejo Federal, pronunció las siguientes palabras: «Lo que ha creado Bismarck no se lo deja robar ningún alemán». Los enemigos amenazan el país. Los venceremos. El nos ha dicho: Temor sólo a Dios, dureza contra el enemigo, fe en nuestro pueblo. Así lucharemos, venceremos y viviremos por el Kaiser y por el imperio.» El presidente del Reichstag dió un viva al Kaiser y en seguida se tocó el himno nacional. El Emperador dirigió un telegrama al mando supremo del Ejército diciendo que hay que seguir combatiendo con tesón para llegar al resultado apetecido. Dios concederá a los alemanes la fuerza necesaria para salir victoriosos de esta contienda. El espíritu de sacrificio que anima a los alemanes redundará en bien de la unidad de la patria. Esta lucha aguilatará la unión y la concordia de la Confederación germánica, cuya piedra angular puso Bismarck.

GALICIA

Se ha señalado el día 26 del próximo mes de Mayo para la subasta de las obras de reparación de los kilómetros 1 al 33 de la carretera de la Coruña a Finisterre, cuyo presupuesto de contrata es de 194.168 46 pes. tas. En Ferrol fundó el vapor noruego «Reidar». Su arribo a Ferrol tiene por objeto proveer de carbón para poder seguir viaje a Gottenburgo conduciendo un cargamento de arroz. Durante el mes de Marzo último, entraron en el puerto de Vigo, 141 buques mercantes, de los cuales eran de vapor, 43 españoles y 40 extranjeros, y de vela 58 españoles. Desplazaban los españoles, 53.561 toneladas, y los extranjeros 129.649 o sea un total de 183.210 toneladas. Pertenecían a la bandera española, 101 buques; a la inglesa, 14; a la holandesa, 10; a la sueca, 6; a la italiana, 5; a la noruega, 2; y uno a la francesa, a la mejicana y a la uruguayana. Se desestimó una instancia elevada por D. Manuel Bernabéu Pita, oficial que fué de movilizados en Cuba y en la actualidad vecino de la Coruña, el cual solicitaba se le concediese el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita de Infantería. En el pasado mes de Marzo entraron en Coruña 161 buques mercantes: 150 españoles y 11 extranjeros. Estos eran todos de vapor y tenían 41.735 toneladas de registro, y los españoles 103 de vapor con 55.875 toneladas y 147 de vela con 1.853. Clasificados por banderas correspondían dos a la francesa, uno a la griega, 2 a la holandesa, 4 a la inglesa, 2 a la noruega y 150 a la española. Procedían 7 de América, uno de Africa y 153 de Europa. En junto conducían 3.450 tripulantes y 2.165 pasajeros. Ha sido establecido en la villa de Leiro (Orreaga) un puesto de la Guardia civil debido a gestiones del diputado por Rivadavia D. José Estévez Carrera. Han sido declarados incurso en el recargo de 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Boiro, Puebla y Riveira. En Ordenes han sido detenidos por la guardia civil José Muñoz Moaz, Antonio Tacón Núñez y José Puentes Núñez, que estaban reclamados en virtud de sumario que en aquel Juzgado se sigue sobre lesiones. Al Juzgado municipal de Vedra ha sido denunciado José Santamarina, de 15 años, por sustraer doce palmas en una finca de la propiedad de don Miguel López de Saa. La guardia civil del puesto de Ferrol detuvo en Serantes a Josefa Lizón Castañeira, de 18 años, por haber lesionado gravemente a Dolores Pazos. Ha llegado a Vigo el notario D. Eladio de Cabo, nombrado para la notaría vacante por jubilación del Sr. Sosa. El Sr. Cabo desempeñaba igual plaza en Verín. Se ha concedido una subvención de 560 pesetas al Sindicato de Agricultores de Teis, para auxilio de las enseñanzas que viene sosteniendo. Por iniciativa de la Sociedad de «Agricultores del Umia» se restableció la feria de Barrantes (Ribadumia). Se celebrará el siguiente jueves al día primero de cada mes y el 15. Habrá premios en metálico para los mejores ejemplares de ganado vacuno y caballar, y para las tiendas ambulantes mejor surtidas. Ha cesado en el cargo de agente ejecutivo de la segunda zona de esta capital, que comprende los pueblos de Arteijo, Cambre, Carbal, Oularedo y Oleiros, D. Modesto Feijóo Frómista. Para la zona de Santiago ha sido nombrado don José Piñero Blanco.

Dicen de Coruña que este año pronunciará el sermón del Voto, el elocuente orador R. P. Ludovico. Los que mueren: En Coruña D.ª Juana Lens Viera. —El cónsul de España en Montevideo participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español José María Dubra, de 40 años de edad; el de Río Janeiro, el de Eduardo Baldrón, natural de San Benito del Rabiño (Orreaga), soltero, comerciante, hijo de Rosendo y de Rosa Francisca, y el de Cuba, el de Manuel González Fernández, natural de Ribadeo, soltero de 55 años; Antonio Torreiras García, hijo de José y Juana, de 32 años, jornalero; Francisco López Alonso, hijo de Antonio y Rosa, de veintinueve años, soltero, jornalero; David Díez Sánchez, hijo de Teófilo y Agueda, y Juan Martínez López, hijo de Cosme y Severina.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajaates, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España. Ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia, D. Ferrando Sanja y Ugarte, actual tesorero de la de Valencia. En La Coruña se constituyó la Comisión mixta de Reclutamiento para conocer de las reclamaciones y excepciones alegadas por los mozos del actual reclutamiento que habrán de verse durante el corriente mes de Abril. Varios vecinos de la Carrera del Conde y Pilar nos ruegan hagamos público que por aquellas calles anden con demasiada frecuencia gallinas, cerdos y otras alimañas; que diariamente son molestados por los chiquillos que dirimen sus discordias a pedrada limpia; que ciertas mujeres poco aprensivas convierten en lavadero de ropa y enseres, una hermosa fuente que allí existe; y que a cualquier hora del día tiene lugar la limpieza de los pozos negros, operación esta que se ejecutaba en el preciso momento que cruzaba por allí un automóvil con bandera alemana y que obligó a todos los viajeros a llevar a la nariz el pañuelo para impedir la entrada de tan desagradables moléculas. Lo relacionado podría evitarse el municipal si no se olvidase de recorrer aquellas calles. El próximo sorteo de la Lotería tendrá lugar el día 12 de Abril y constará de 15.000 billetes divididos en décimos de 25 pesetas. Anuncia la «Gaceta» del 31 del pasado mes los registros de la propiedad de Muros y Vivero, yacantes en el territorio de esta Audiencia, los cuales pueden solicitarse dentro del término de veinte días. Mañana, martes, celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia conventual de Madres Mercedarias Descalzas, el virtuoso y aventajado alumno del Seminario D. Joaquín Rey Vilas. El acto, que tendrá lugar a las nueve y media de la mañana, promete estar muy concurrido, dadas las simpatías de que goza el nuevo sacerdote. Por la Guardia municipal fué detenido en el día de ayer, Demetrio Blanco Cid, por andar yagando por las calles y hacerse sospechoso. Con arreglo a lo dispuesto en circular de la Intervención de Hacienda de esta provincia, fecha 21 de Marzo pasado, inscrita en el «Boletín Oficial», núm 66, se procederá por la Alcaldía a pasar la revista anual a los individuos de Clases pasivas, residentes, en este distrito, de once a una de la tarde, en los días que a continuación se expresan: Abril, 21.—Casantes, jubilados, excausados y pensiones, remuneratorias. Idem 22.—Jefes, y Oficiales retirados de Guerra y Marina, y pensiones del Montepío militar. Idem 23.—Sargentos, Cabos y Soldados Guerra y Marina, y Cruces pensionadas. Idem 24.—Pensiones del Montepío civil.

Agencia de negocios Hórreo, 9

Próximo: la época de hacer las variaciones en la contribución territorial, motivadas por ventas, permutas, herencias, etcétera, esta Agencia se encarga, módicamente, de producir ante los Ayuntamientos las oportunas declaraciones de alta y baja, en la riqueza con que figuren los propietarios en los repartimientos. También se encarga en todo tiempo, de hacer análogas declaraciones en la contribución industrial y de comercio. Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña, la distinguida Sr. D. Mercedes García Martí, esposa de nuestro querido amigo D. Ricardo Bermejo Pena. Felicítamos a los Sras. de Bermejo por tan fausto suceso. En Villagarcía unieron su suerte ante el altar la elegante y distinguida Sr.ª María Barreiro y el conocido industrial de esta ciudad D. Ramón Rivera. Apadrinaron a los contrayentes la Sr.ª Sofía Rubial y D. Rosendo Barreiro. Asistieron al acto numerosos invitados, habiendo actuado como testigos los señores don Enrique Guerra, D. Obdulio Pando, D. Manuel Vidán y D. José Brea. Deseamos a los recientes casados eterna luna de miel.

La Fiesta del Arbol

Aunque es el segundo año que se celebra en Santiago bien puede decirse que fué ayer cuando este acto tuvo lugar por primera vez con toda solemnidad y en público. El año último la lluvia ha impedido su celebración y el anterior tuvo efecto de un modo casi particular en la huerta de la Casa Hospicio. Con carácter público y ante el pueblo que es como estos festivales deben celebrarse para que surtan el debido efecto, fué ayer cuando por primera vez se celebró. REUNION DE COMISIONES Respondiendo a la invitación del alcalde Sr. Blanco Rivero se reunieron en el salón de la alcaldía, no solo los concejales sino el coronel comandante militar con una nutrida comisión de jefes y oficiales del ejército, el Rector de la Universidad, el juez municipal, el presidente de Cámara Agrícola, el vicepresidente de la Cámara de Comercio, la junta directiva de la Liga de Amigos, el director de la Escuela Normal con los profesores de dicho centro y nutridas comisiones del Cabildo del colegio de franciscanos, de la Sociedad Económica del Instituto y de los demás centros de la ciudad. PROCESION CIVICA A las cuatro y media se organizó la procesión cívica dirigiéndose desde la plaza de Alfonso XII por la Rúa del Villar, Fajera, y paseo de la Alameda al de Bóveda. La organización que llevaba la procesión era: niños del batallón infantil formando una compañía, niños del hospicio, banda de música municipal, niños y niñas de las escuelas públicas y municipales, niños de la Graduada de la Normal y comitantes y corporación municipal bajo masas. Cerraba la comitiva la banda del regimiento de Zaragoza. EN EL PASEO DE BOVEDA Mucho antes de que llegase la procesión cívica ya el hermoso paseo de Bóveda se hallaba ocupado por infinidad de personas que, no obstante lo lluvioso de la tarde no quisieron dejar de tomar parte en el acto. La escalinata que de acceso a Santa Susana habíase convertido en palco presidencial. Rodeaban galletetes y escudos y lo coronaba la bandera española que fué izada, a los acordes de la Marcha Real en cuanto llegó allí la comitiva. PLANTACIONES Luego se hicieron las plantaciones. Fueron estas muy numerosas y todas ellas distribuidas en los jardincillos y macizos de frente al paseo de Bóveda. Hicieron plantaciones el alcalde señor Blanco Rivero el Rector de la Universidad Sr. Troncoso, el coronel Sr. Díaz Bellini, el presidente de la Liga de Amigos don Maximo de la Riva, el de la Cámara Agrícola D. Casimiro Torre, el vicepresidente de la Cámara de Comercio Sr. Acosta, el canónigo Sr. Portela Pazos, el Director de la Normal Sr. Fraiz, el exdiputado Sr. Romero Donallo y varios concejales. También los niños y niñas hicieron ellos por si algunas plantaciones y auxiliaron con regaderas muy vistosamente adornadas y con palas también engalanadas, a las que hicieron las autoridades. En tanto se realizaban estas operaciones las bandas de música ejecutaban algunas obras y se repartieron al público folletos y poesías dedicadas al árbol y al festival que se celebraba. Las poesías eran una del Sr. López Elizagaray y el Himno al árbol que luego entonaron los niños acompañados por la banda municipal. DISCURSO DEL SR. ALCALDE Después el Sr. Blanco Rivero pronunció el siguiente discurso: «Es de trascendental importancia el acto que acabamos de realizar: la repercusión de esta aparatosa ceremonia impresionará el ánimo de vosotros, queridos niños de las escuelas públicas de Santiago, sembrando en esos corazones el amor al suelo y a la planta que de él nace alta y que os deberá la vida próspera de que disfrute. No pretendemos como en edades remotas hacer de los árboles templos, ni llegar siquiera a las épocas de la antigua Grecia e Italia, convirtiéndolos en divinidad o albergue de los dioses. No pretendemos que se grabe el árbol en vuestros cerebros como en la vetusta cerámica, elevado a la categoría de imagen y revestido con traje y atributos béticos; queremos sí, que veáis al árbol como símbolo de cultura, de riqueza y de grata remembranza para el suelo patrio. No es por amor a la estética por lo que deseamos ver nuestros montes y escarpados riscos coronados de esta exuberante vegetación, que al elevarse gallarda hacia el cielo recuerde a las generaciones venideras la mano de la presente que supo darle vida; queremos de los árboles más que su sombra protectora: contra los rayos del sol o su amparo de los vientos reinantes para dulcificar los helados o refrigerar los del calido desierto; no es tan sólo lo que de ellos buscamos su influencia sobre el estado higrométrico de la atmósfera, determinando la pureza de ésta por sus funciones respiratoria y la clorofila, que hacen al aire gozar de las más altas condiciones para la vida de los animales, por la balanza química que entre éstos y los vegetales existe. Nosotros queremos además, en unos casos, sanear el pantanoso suelo; en otros darle consistencia, oponiéndonos mediante sus raíces, al arrastre por el agua de la capa mantillosa, lo que da lugar a que no se esterilice el terreno, higienizándose al propio tiempo el manantial del que se abastece la ciudad cercana; ya en múltiples ocasiones nos proponemos aprovechar los intersticios de la pedregosa montaña para el desarrollo de estos colosales del reino vegetal; allí en donde la carestía de tierra cultivable, hace inepto el terreno para otras plantas de mayor producción y más exquisitos cuidados. El variado fruto que del árbol se recoge, el medicamento que la malaria cura y la fiebre calma el caucho que exuda su tronco y la productiva madera que éste nos dá,

son fuentes de riqueza de las que la agricultura y la industria no puede prescindir. Es pues obra edificadora esta fiesta del árbol, que al respeto de este lleva y a su cultivo tiende, ceremonia que germinada es nuestra patria la vemos en los Estados Unidos del Norte de América y en el Canadá volver a Europa, en Irlanda aclimatarse teniendo su día del árbol, y que en España implantada hace once años no ha sabido toda vía, pose a los Reales decretos oficiales, tener el arraigo que fuera de presumir. Yo tengo sin embargo fé en el futuro desde el momento que la gente seria se preocupa de higienizar el corazón de la juventud, que es la patria del mañana. De los Exploradores esperamos una generación robusta, sobria y culta, con una alma dispuesta a ser sagrario en donde toda idea noble se atesore. El progreso de los batallones infantiles nos arraigará hondamente el amor a la bandera y a la unidad de nuestra patria. De vosotros pedagogos esperamos que cuideis no solo de ilustrar a los niños que os confían, sino de inculcarles los principios fundamentales de Religión, indispensables para la forma de ciudadanos honrados, que así deben llamarse a los que temen mas faltar al código de Dios por amor a sus semejantes, que el código de los hombres por temor a la ley. Y vosotros señores que formais parte de la Junta local del árbol; los que integráis la Directiva de la entusiasta Liga de Amigos y a la que doy gracias a nombre del Ayuntamiento por su valiosísimo concurso a esta festividad oficial, y demas personas que invitadas realizais con vuestra presencia el valor de este acto, haced gaceta, al inculcar en la juventud el amor a los vegetales. Los árboles que estos niños cultiven, serán para ellos motivo de adoración que se extenderá al terreno en que se implanten y de igual manera que para nuestros vecinos de más allá de los pirineos, los árboles plantados en la época de la primera república fueron sagrados, así como sagrado fué y es para nuestros compatriotas vascos el árbol de Guernica, símbolo de sus fieros que los Reyes católicos juraron respetar ante este emblema de sus cívicas costumbres, sean para vosotros estos árboles que hoy plantáis relicarios de vuestros cariños de la juventud. Y cuando al correr del tiempo vuestros espíritus aventureros o el imperio de las necesidades económicas os lleven lejos de España, quíais al otro lado de Océano, acordados del árbol que hoy plantais y al que llamaré yo de la tarde alegre, conservando para siempre esa medalla que ostentais en el pecho; regalo de la Liga de Amigos de Santiago, símbolo de nuestra querida tierra guardándola con culto en la cajita de vuestros secretos, al lado del retrato de vuestros padres y del escopulario que, quien sabe si con el último beso, os darán vuestras madres al partir. De esta suerte tendreis vivos en el alma los que deban ser los tres más grandes amores: el amor a Dios, el amor a la familia y el amor a la tierra que os vio nacer. Y estos cariños dulcificarán las lágrimas que en horas de angustia, alejados de la madre patria lloréis a lo Hernán Cortés, al pié del árbol de la noche triste, que en Méjico se venera, recordos que os darán alientos para retornar al igual que el gran caudillo, victoriosos de vuestras campañas de lucha por la vida, regresando a vuestros hogares deseosos de besar el tronco del árbol que hoy plantais, al que Dios quiera lo contéis vuestras cuitas de la ancianidad ya que él puede ser el guardador de vuestros infantiles secretos. El hermoso discurso del Sr. Blanco Rivero que en repetidos períodos habia sido aplaudido lo fué al final estruendosamente.

REPARTO DE MERIENDA

Después se repartieron las meriendas a los millares de niños que habían asistido al acto. En unos cartúchitos de papeles de colores habían acondicionado unos higos, unas pasas y galletas con un bollito y esta fué la merienda ofrecida a los niños. La mayor alegría y la mas grande animación reinó entre aquella gente menuda.

FIN DE FIESTA

La fiesta terminó a las seis y quince retornando a la Casa Consistorial, en la forma que a la ida, la procesión cívica con las bandas de música, las comisiones y autoridades y el ayuntamiento. Ya en la alcaldía el Sr. Blanco Rivero dió gracias a todos por su asistencia.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social teniendo por la noche ensueños, sueño agitado respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen le puede curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

En la iglesia de la Compañía comenzaron hoy los solemnes cultos de la Seisena a San Luis Gonzaga que hemos anunciado oportunamente.

Fiestas de Pascua

Se cumplieron con todo rigor los números anunciados en el programa de las fiestas de Semana Santa y Pascua. Ayer las músicas recorrieron las calles ejecutando dianas, en la Catedral se celebró solemnisima función, por la tarde hubo la fiesta del árbol a la cual dedicamos especial atención y por la noche se celebró en la plaza de Alfonso XII una velada pirotécnica en la cual el Sr. Valladares de Villagarcía nos presentó algunos juguetes y artísticos ramos de mucha visualidad. La velada que, llevó a la plaza mucho público, fué amenizada por las bandas de música. Durante su celebración la gente joven bailó en los salones del Ayuntamiento. Hoy hubo en la Catedral función con sermón que predicó el canónigo D. Luciano García y por la tarde se encaminó la gente hacia la Rúa de San Pedro y la capilla de la Angustia en donde hay gran jolgorio y hoy mañana fiesta.

AGUAS DE VILLAZA. Sin rival para el artrismo.

Circo Feijóo

Se inauguró el sábado la temporada en el Circo levantado en el Campo de la Lanza y se inauguró brillantemente. Feijóo obtuvo un éxito con la presentación de su compañía ecuestre-gimnástica. Los artistas los obtuvieron también muy señalados y merecidos. Las hermosas Margarita y Flora «Los Batley» llamaron poderosamente la atención. Las hermanas Mascotas son dos artistas admirables en sus trabajos de anillistas y dos mujeres esculturales y de gran belleza. Los Juanitos son unos acróbatas del primer orden que ejecutan en el trampolín americano saltos mortales en verdad arriesgados. Muy hermosas son las hermanas Manetti que realizan trabajos de equilibrio sobre dos escaletas perpendiculares, de gran novedad. Un gran éxito fué el obtenido por el gimnasta aereo Marius. Sus ejercicios en el trapecio volante a diez metros de altura causan el asombro al público por lo sensacional y arriesgado. Muy oportunos los clowns Santos, Pompo, Thedy, Cheret y Whisky. En resumen la compañía es excelente y muy completa por lo cual auguramos al simpático Secundino Feijóo una buena temporada. Ayer hubo tres funciones con otros tantos llenos. Hoy también son tres una a las cuatro y media, otra a las siete y la tercera a las diez y media de la noche.

Carbón Balleta especial para cocinas

Unico vendedor en Santiago Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril. TELEFONO NUM. 71 Hay gran surtido de Cook para cocinas, Cook metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases. Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio. Teléfono núm. 71. Próxima a realizarse en el Teatro Principal la hermosa velada que organiza la «Liga Mutua de Señoras», advertimos que se han despachado todos los palcos y platos y la mayor parte de las butacas. Las señoras de dicha Asociación que deseen encargarse algunas de las localidades que quedan, deben aprestarse a adquirir las, porque es seguro que se agotarán todas muy pronto. Teléfono núm. 71.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 33 Santiago Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler papa guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc. Recibió ayer las aguas del bautismo en la iglesia de Sar, la niña que nació el 27 de Marzo, fecha del centenario del nacimiento de Santa Teresa y a quién la Asociación de Hijas de María acordara apadrinar y encargarse luego de su educación. En la pila, en nombre de las Hijas de María de Compostela, la tuvo su presidenta la señorita de Blanco Cicerón. El agua bautismal le fué aplicada a la recién nacida, por el ostoso e ilustrado coadjutor incápite de dicha parroquia don José Limia Rodríguez. En el órgano durante la ceremonia ejecutó hermosas composiciones el Sr. García Giménez, cantando algunas composiciones del barítono de la Catedral Sr. Alvarez. Asistió gran concurrencia muy distinguida, resultando solemnisima esta ceremonia. Han sido aforadas hoy 8 cestas de pescado en el hielo de la estación. La matanza de reses habida en el matadero fué de 3 vacas y 18 terneros. Para el consumo del día fueron vendidos a la plaza 1.317 kilos de carne.

INSTRUCCION PUBLICA

En esta Universidad se recibieron procedentes de la de Madrid, las certificaciones oficiales del alumno de la Facultad de Medicina D. Manuel Sánchez y las del Derecho D. Antonio Jaen y la Universidad de Valladolid. Procedente del Instituto de la Coruña se recibió en esta Universidad el expediente para el título de Bachiller de D. Francisco Labra y Comás. Se remitieron: al Instituto de la Coruña el título de Bachiller de D. Francisco Parra Comas. Al de Lugo, el de D. Francisco Parra Menéndez. Al de Pontevedra los de D. Raimundo Tapias Seoane y D. José Albarrán Barja. A la Facultad de Medicina, el de Manuel de Doña María de los Dolores Jimeno de la Torre. Y a la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad el de Profesor numerario D. Casto Blanco Cabeza.

Han solicitado licencia para oposiciones restringidas los maestros Figueiro, Chapa, Seijo, Telva, Bando, Río, Giamil, Oya y Couto.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 3
Nacimientos: Alfredo Alonso Mallo.
Defunciones: María Teresa Ríos Sierra.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes barometric height, temperature, humidity, etc.

Última hora

Madrid 5 (16)
El ministro de Fomento ha dirigido un a comunicación al de Estado para que este invite, por la vía diplomática, a la compañía ferroviaria Midi al objeto de que facilite el mayor número posible de wagones para transportar naranja por la vía Cerebere.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Variable, Día 3, Día 5. Includes interior, acciones, azucareras, cambios, bolsa de París, bolsa de Buenos Aires, and mencheta.

Agencia de negocios

Hórreo, 9
COMPRA
Una casa en la calle de la Virgen de la Cerca, de 15 a 20.000 pesetas.
VENDE
La casa núm. 7 de la calle de los Brillares.

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noja y entre La Puebla y Padrón
Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS
Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 4 (16)
En el Ministerio de la Guerra en París han facilitado un parte oficial que contiene el resto de la recuperación de un fortín situado en la cumbre del Armanbiller.

que servían para cubrir el interior del templo en las grandes solemnidades.
Los cortinones habían sido regalados a la Catedral en 1855 por un devoto.

Madrid 5 id. id.
Un telegrama de Sebastopol dice que el crucero turco 'Medjidieh' chocó con una mina, yéndose a pique cerca del litoral ruso.
El 'Medjidieh' desplazaba 3.830 toneladas.

Corrida de toros

Madrid 5 (8)
Fue hoy un día pródigo en accidentes taurinos.

En la plaza de Vista Alegre, al pasar el matador Mariano Montes el último toro, fue volteado por el bicho, que le produjo una distensión de los músculos del cuello.
En Sevilla, el matador Posadas, al preparar el tercer toro fué corneado, pero logró salir ileso.

Lo que dice Dato

Madrid 5 (15)
El jefe del Gobierno recibió hoy según costumbre, a los periodistas.
Dijonos que había estado en Palacio despatchando con el Rey.

Noticias de Marruecos

Madrid 5 (15)
Telegrafían de Melilla diciendo que llegaron a aquella plaza los diputados señores Gamazo, Reverter y Cuesta.

Firma del Rey

Madrid 5 (16)
El Rey firmó hoy numerosos decretos. Figuran entre ellos la resolución de varias competencias y una extensa combinación de Magistrados y presidentes de audiencias.

ANUNCIOS

MARIA CAMBA

Participa a su numerosa clientela que ha instalado su taller y Academia de corte y confección parisién en blanco y color.
CALDERERIA, NUM. 23-B.
De nueva a doce y de tres a seis.
Precio mensual 5 pesetas

Arriendo

El 2.º piso de la casa núm. 12 de la calle de los Laureles.
En la misma dan razón.

INDUSTRIAS LUCRATIVAS

Que no exigen técnica ni apenas capital, se proporcionan a personas de buenas referencias.
Razón, en esta redacción.

ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL

Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 8 de la calle de la Azabachería.
Da razón D. Avelino Cimadevila.

VENTA

Se hace de la casa núm. 8, calle de San Lorenzo, con huerta.
Darán razón Pejiño de Abajo núm. 39.

Eduardo Casal

ACADEMIA DE CORTE para confección de todas clases de gorras, incluso para militares, sombreros, sólidos, birretes etcétera.
Precios económicos
CARRETAS, 15 - SANTIAGO

Aller

Cirujano-Dentista
Rúa del Villar, 50, Pral.



A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro
Cantón del Toral, 2, pral.
(frente a la Rúa Nueva).

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28
CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

J. BUJAN

Practicante
CIRUJANO Callista
ALTAMIRA, 16, PRAL.
Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

Agencia de Negocios

A CARGO DE
ARTURO PAZ y RAMON PENAS
Oficinas: Hórreo, 9 - Santiago
Esta Agencia se encarga de la administración de casas y neas rústicas, con garantía a satisfacción de sus dueños; de la compra-venta de toda clase de inmuebles, despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesen a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.



UNDERWOOD

La reina de las máquinas de escribir del mundo.
Representante en Santiago
Pedro Losa, Fajera 16,
Relojeria Suiza
Venta de cintas y accesorios.

†
Todas las misas de hora y media hora que se celebren mañana 6 en la Capilla General de Animas serán aplicadas, por el eterno des-censo de

LA SEÑORA
Doña María Rivera Liste de García Mourino
(Q. S. G. H.)
La familia
SUPLICA la asistencia a alguna de dichas misas por lo que quedará agradecida.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Table with columns for destination (AVON, AMAZON, DESNA), date (11, 25, 20 April), and price (256'25, 236'25 pesetas).

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Table for return voyages (VAPORES DE REGRESO) with columns for destination (INGLATERRA), date (1915, April 1, 29), and ship name (AMAZON, ARAGUAYA).

Billete a INGLATERRA, 1.ª clase 8 2/6 - 2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.- 2.ª clase 2.- por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete. Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rabiner Hijos. - En BILBAO, D. Carlos de Maruri. - En SANTANDER, Sres. Luis Marufo, Compañía - En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán. En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC. El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table showing subscription prices for Santiago, Resto de España, and Extranjero for various durations (Un mes, Trimestre, Semestre, Año).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media.

Batiendo todos los «records», del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS 5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.]

Cajas desde UNA peseta. - Coronas y hábitos muy baratos. - Férreos del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Atendiendo a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias Línea, al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 19 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 27 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLA VERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTÓMAGO

Los que sufren Inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales, los es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONIC!



VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colorés pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.